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РОСІЙСЬКИЙ 
ВАРІАНТ НАЦИЗМУ

Російський нацизм  – це сучасне явище, 
що має ряд особливостей. Він визначається 
ідеєю вищості російської нації над іншими, 
насамперед  – над українською, якій навіть 
відмовлено у праві на існування. Він також 
базується на імперській ідеї, яка існує ще з 
часів Івана Грозного (як мінімум). Сучасний 
російський імперіалізм успадкував усі мину-
лі імперські традиції. Тому його можна вва-
жати «гібридною» ідеологією, що є сплавом 
нацизму і сталінізму. У російському варіанті 
нацизму імперська ідея є вихідною позицією, 
що визначає всі інші.

Відмінною особливістю російського на-
цизму є зміщення акцентів з етнічної основи 
на лінгвістичну. Якщо Гітлер «захищав» ет-
нічних німців на чужих територіях, то Путін 
«захищає» не етнічних руських, а російсько-
мовних, маскуючи таким чином нацистську 
сутність у її первинному сенсі. Етнічність (у 
вузькому розумінні цього терміну) дійсно не 
така важлива, тому цей нацизм правильні-
ше називати «російським», а не «руським». 
Тут набагато важливіша відданість імпер-
ській ідеї. Однією з причин є те, що і сам ро-
сійський етнос, на думку істориків, це сплав 
різних етнічних складників, де слов’янських 
коренів майже немає.

Інші нації в імперії повинні мати підлег-
ле становище відносно російської, або зник-
нути зовсім. Їх вільний розвиток – це загро-
за єдності імперії, загроза ідеї централізації 
та підпорядкування тоталітарному центру. 
Тому тут так важлива русифікація колоніаль-
них територій з опусканням корінних наро-
дів до рівня етнічних меншин на власній зем-
лі або перетворенням їх на руських. Також 
проводиться русифікація чужих територій з 
наступною претензією на них (під виглядом 
захисту російськомовних). У цьому полягає 
відоме гасло росіян: «Росія там, де російська 
мова». Крайньою формою «русифікації» є ге-
ноцид інших етносів у вигляді прямого зни-
щення чи депортації з наступним заселенням 
цих територій росіянами.

Найважливішою особливістю російсько-
го нацизму, що випливає з імперської ідеї, є 
претензія на величну історію. Вона базується 
на вигаданому уявленні, що Росія походить 
від Київської Русі, яка мала династичні зв’яз-
ки практично з усіма королівствами Європи, 
а від неї й від Візантії – колиски православ-
ного християнства. Цим вона немов би «за-
войовувала» право називати Москву «Тре-
тім Римом», проголошуючи її наступництво 
від Константинополя («Другого Риму»). Без 
Русі немає великої історії і немає великої ро-
сійської імперії. Хто є спадкоємицею Русі  – 
Україна чи Росія – це питання не історії, а ге-
ополітики.

Те, що без України (без її території, бага-
тої на ресурси, та славетної історії) немає 
Російської імперії, розуміли всі російські ім-
ператори, це розуміли більшовики. Це розу-
міє і Путін. Але якщо для етнічних околиць 
російської імперії достатньо лояльності та 
підпорядкування імперській ідеї, то Украї-

на це – історичний центр, тому претензії на 
неї особливі. Без неї вся імперська конструк-
ція розвалюється на шматки. Але для цього 
вона має зникнути як Україна, як політич-
ний суб’єкт, як реальна спадкоємиця Русі. 
Воістину – «Свобода або смерть!».

Офіційна Росія визнає на найвищому 
державному рівні, що Україна не має пра-
ва на існування як окрема нація, як само-
стійна держава, що українська ідентичність 
має бути знищеною. Було проголошено то-
тальний етноцид. Саме так ворог розуміє 
завдання «денацифікації» країни, де «на-
цистами» оголошено всіх, хто бодай якось 
підтримує українську національну ідею. В 
реальності ж справжній нацизм прийшов 
«звільняти» Україну від українців, знищу-
вати націю в її країні, звинувачуючи її саму 
в нацизмі, якого там немає. Це і є блискучий 
зразок нацизму, який використовує меха-
нізм психологічного захисту за типом «про-
єктивної ідентифікації».

ПОЛІТИКА НАЦИЗМУ
ТА ПСИХОЛОГІЯ ШОВІНІЗМУ

Ідеологія нацизму – це не лише доктрина 
політичного керівництва рф. Вона має дуже 
міцне коріння в усьому суспільстві у формі 
російського шовінізму, яке, власне, і живить 
агресивну політику. У російському менталі-
теті завжди було зневажливе ставлення не 
лише до інших етносів і народностей, що на-
селяли величезну країну, а й до європейців 
та американців. Але при цьому все перевер-
талося «з ніг на голову» міфами про русо-
фобію, про «кільце ворогів», яке оточувало 
росію, від яких треба захищатися всіма за-
собами.

У міжгруповій агресії травми зазнають 
усі учасники: і жертва, і група-агресор. Це не 
лише історичні травми агресора, які, власне, 
є джерелом агресії. Їхніми прикладами мо-
жуть бути травма Німеччини після поразки 
у Першій світовій війні та травма СРСР після 
поразки у холодній війні (яку Путін назвав 
найбільшою геополітичною катастрофою ХХ 
століття). Агресор травмується також влас-
ною агресією. Однак переживає цю травму 
не агресивний авангард великої групи (з ним 
більш-менш зрозуміло), а решта суспільства, 
в якому неминуче виникають колективні по-
чуття страху, провини та сорому. Ці почуття 
десь дрімають у груповому несвідомому і на-
магаються вийти назовні. Але зустріч з ними 
(особливо, з провиною та соромом) – важкий 
і неймовірно болючий процес. Більшість су-
спільства просто не готова з ними зустріти-
ся, і бореться з ними за допомогою захисних 
механізмів. Набагато простіше – придушити 
та заперечувати, а не прийняти, пережити та 
вийти з цього оновленими.

Ці колективні почуття досить своєрідно 
переживаються зараз, під час повномасш-
табної агресії Росії проти України. У соціаль-
них мережах піднімається багато дискусій 
про колективне переживання провини та со-
рому. Можна зустріти багато нарікань, осо-
бливо від російської аудиторії, що не треба 
їх примушувати до цих емоцій, мовляв, «ми 

ні в чому не винні і не бажаємо ці почуття 
переживати». Подібні спроби апелювати до 
почуттів провини та сорому названі навіть 
«нью-нацизмом», тобто, згідно з уже згада-
ним механізмом «проєктивної ідентифіка-
ції», носії пасивного шовінізму (прихованого 
нацизму) приписують його своїм жертвам, 
повторюючи риторику кремлівської пропа-
ганди.

Насправді неможливо змусити відчува-
ти якісь почуття. Прийняття відповідаль-
ності, переживання провини, сорому, як й 
інші рухи совісті – це особиста справа кож-
ного, як і співчуття. Тут доречно згадати іс-
торію майже шести років давності, яка пе-
регукується з тим, що відбувається зараз. 
25 грудня 2016 року розбився літак Ту-154 
з російськими військовими артистами та 
журналістами-пропагандистами на борту. 
Вони збиралися привітати з Новим роком 
російських військових, які щойно «героїч-
но взяли» місто Алеппо. Тоді частина укра-
їнського суспільства висловила думку, що 
жертви отримали «заслужено», адже заги-
нули не просто пасажири, а активні «сол-
дати та офіцери» інформаційно-пропаган-
дистської війни проти України. Але після 
цього навіть від ліберально налаштованих 
росіян пішла хвиля обурення, звинувачен-
ня у черствості, відсутності емпатії, почуття 
гідності, толерантності, вимоги співчувати 
жертвам катастрофи. Цей примус до спів-
чуття агресору є яскравим проявом імпер-
ської зверхності та шовінізму.

ГЕНОЦИД 
ЯК КІНЦЕВА МЕТА 

НАЦИЗМУ
Активний прояв політики нацизму з ча-

сом, як правило, переходить у практику 
геноциду (знищення певної групи за ет-
нічними, національними, расовими чи релі-
гійними ознаками). Способами геноциду є 
такі: вбивство членів цієї групи; нанесення 
тяжких тілесних або психічних ушкоджень 
членам такої групи; створення членам гру-
пи умов, розрахованих на повне чи часткове 
її знищення; унеможливлення народження 
дітей в середовищі групи; насильницька пе-
редача дітей цієї групи іншій групі. У злочи-
нах Росії в Україні можна бачити всі складові 
(щонайменше – чотири з п’яти), що, безпе-
речно, може бути використаним у майбут-
ньому Міжнародному трибуналі.

Українська нація вже переживала страш-
ний геноцид, яким був комуністичний Го-
лодомор у 1932–1933 роках. Це був політич-
ний терор комуністичної влади у відповідь 
на тисячі селянських повстань на території 
України як спротиву колективізації. Тоді 
померло від голоду майже 5 млн українців. 
Голодомор визнали геноцидом 19 держав 
світу. Труднощі кваліфікувати його саме як 
геноцид пов’язані з тим, що визначення цьо-
го злочину з низки історичних причин було 
завуженим, і зараз воно потребує доповнен-
ня, принаймні соціально-класовими озна-
ками. Під час Голодомору знищувалися не 
«етнічні українці» і не «громадяни України» 

(тоді такого поняття ще не було), а україн-
ське селянство під виглядом боротьби з «са-
ботажем хлібозаготівель». Девіз «Знищимо 
куркульство як клас!» був реалізований бу-
квально. Так само, до речі, вчинили і з ін-
шими ворожими класами  – буржуазією та 
інтелігенцією, найкращі представники якої 
пройшли через ГУЛАГ.

Сучасний геноцид в Україні не стався в 
тих масштабах, які замислювалися лише 
тому, що не вдалася ідея повного захоплен-
ня України. Те, що було у Бучі, Маріуполі та 
інших окупованих містах та селах – це лише 
«репетиція» того, що передбачалося зро-
бити скрізь. Доказом є програмна стаття у 
«РИА Новости» про те, що Росія має зроби-
ти з Україною. Якби були реалізовані ті цілі, 
то наслідки страшно навіть уявити. Кіль-
кість жертв обчислювалася б як мінімум 
мільйонами. Цілком на кшталт: «Можемо 
повторити!».

Україна могла увійти в історію як нація, 
що пережила два жахливі геноциди протя-
гом всього лише одного століття. Був цілком 
реальний ризик бути стертими з лиця Землі 
як нація. Але ми зуміли цьому запобігти. А 
гарантією недопущення цього у майбутньо-
му є повне знищення всіх видів нацизму як 
ідеології та як основи державної політики.

ДЕНАЦИФІКАЦІЯ
Отже, бачимо, що в російському суспіль-

стві процвітає реальний нацизм і навіть по-
чувається досить комфортно. У суспільстві, 
яке вважає себе цілком благополучним. Яке 
бере на себе право вказувати іншим, яким їм 
бути, і як їм жити. Або навіть відмовляти ін-
шим у праві на існування. Яке оголосило вій-
ну на знищення. Відмовка, що війну оголоси-
ло не суспільство, а лише «від його імені», не 
працює. Чи може людина, яка спокійно живе 
в такому суспільстві, не бути хоч мінімально 
зараженою вірусом нацизму? Напевно, від-
повідь така сама, як і на запитання, чи можна 
захиститися від нікотину, живучи в прокуре-
ному наскрізь приміщенні.

І росіянам вистачає нахабства, совісті 
(не знаю, чого ще) звинувачувати в нациз-
мі українське суспільство, яке не має навіть 
найменших його ознак. Так, наше суспіль-
ство страшенно травмоване війною, людям 
властиве зашкалювання емоцій та радика-
лізм. Уникнути цього зараз просто немож-
ливо. Але при цьому ми виявляємо висо-
кий гуманізм навіть до агресора (це видно, 
наприклад, у ставленні до військовополо-
нених). Наше суспільство, незважаючи на 
величезне лихо, що обрушилося на нього, 
в лічені години зуміло самоорганізуватися 
і стати практично монолітним, захищаючи 
свою землю, свою незалежність, свою наці-
ональну ідентичність. Суспільство, якому 
фактично винесли смертний вирок.

Нам важко звикнути до цього театру аб-
сурду, вочевидь в нас не так налаштований 
менталітет. А тому, напевно, абсолютно ри-
торично прозвучить питання: «Яке суспіль-
ство насправді потребує денацифікації?». 

А заодно – і демілітаризації.

Павло ГОРНОСТАЙ, 
головний науковий співробітник 
Інституту соціальної та політичної 
психології НАПН України, 
доктор психологічних наук, 
професор

Нацистська сутність путінського режиму
«Вільна людина неминуче позбавлена безпеки,
мисляча людина неминуче позбавлена впевненості».

   Еріх Фромм 
Зараз існує багато оцінок путінського режиму з використанням термінів «фашизм», «путінізм», «ра-

шизм». Останнє поняття характеризує цей режим як російський варіант фашизму. З погляду політично-
го устрою це правильно. Але у характеристиці ідеології режиму точнішим буде її визначення як нацист-
ської. У цьому вкрай важливо розібратися, щоб перемогти ворога не лише в інформаційному просторі 
й на полі бою, а й в ідеологічній боротьбі. А ще – аби виробити вакцину проти повторення цієї зарази в 
майбутньому.

Нацизм  – це визнання вищості однієї нації чи етнічної групи над іншою. Або над іншими (навіть над 
усіма). Приклад  – німецький нацизм з його вищістю арійської раси. Поняття «російський нацизм» вже 
існує у медіа-просторі. Але його не можна плутати з неонацизмом – політичною течією, яка відроджує 
ідеологію німецького нацизму, що будувався на махровому антисемітизмі. Німецький варіант нацизму 
(етнічний за своєю суттю) було визнано злочинною ідеологією ще Нюрнберзьким трибуналом у 1946 році. 
Пізніше ці звинувачення були поширені на расизм – переслідування за расовими ознаками, засноване на 
ідеї неповноцінності окремих рас.




